

## Bolivia lideriza la producción mundial de biochar

Exomad Green construye en Guarayos la mayor planta de biochar del mundo, que producirá 70.000 toneladas al año y generará empleo. ECONOMÍA. **A8**



## CAE UN MILITAR IMPLICADO EN EL ASESINATO DE UN NARCOTRAFICANTE

Según el Gobierno, el detenido entregó armas que fueron utilizadas para ejecutar a un cómplice de Misael Nallar. SEGURIDAD. **A6**

## REPECHAJE: LA SELECCIÓN PLANIFICA DOS PARTIDOS AMISTOSOS

En la próxima fecha FIFA, el combinado nacional jugará con los representantes de Jordania y Rusia. ED SPORTS. **A14**



**YO ELIJO.** PAZ Y QUIROGA SELLAN ACUERDO RUMBO AL BALOTAJE

# Candidatos firman pacto de respeto al voto ciudadano

**Diálogo.** Los candidatos y sus partidos, junto al TSE y observadores internacionales, asumieron nueve compromisos clave que incluyen frenar la desinformación y acatar los resultados.

Tras casi tres horas de reunión, los candidatos de ambas fuerzas sellaron un acuerdo que incluye confianza en el padrón biométrico, acceso a actas de escrutinio, combate a la

desinformación y la participación obligatoria en los debates. También asumieron el compromiso de aceptar el resultado de la votación del 19 de octubre. **YO ELIJO. A2**

## JUSTICIA FIJA LÍMITES A LOS PAROS EN SALUD

Un fallo judicial ordena garantizar la atención médica continua para los pacientes con enfermedades crónicas. **PÁG. 9**



JUAN CARLOS TORRES/JON

FOTOS: JUAN CARLOS TORREJÓN



Los candidatos del PDC y de Libre tras la firma del acuerdo para frenar la desinformación

ENCUENTRO PROMOVIDO POR EL TSE

# Paz y Quiroga sellan pacto de no agresión, pero siguen en tono de confrontación

El Tribunal Supremo Electoral desarrolló ayer en Santa Cruz el Encuentro por la Democracia, en el cual los binomios presidenciales firmaron un acuerdo de nueve puntos contra la guerra sucia. El vicepresidenciable del TSE no acudió a la cita

**Freddy Lacio Fernández**

[www.eldeber.com.bo](http://www.eldeber.com.bo)

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) ayer buscó tender un puente político en medio de la confrontación electoral que vive Bolivia rumbo al balotaje del 19 de octubre. La entidad organizó el "Encuentro por la Democracia - Segunda vuelta", un espacio en el que participaron los candidatos presidenciales Rodrigo Paz Pereira, del Partido Demócrata Cristiano (PDC), y Jorge Tuto Quiroga y Juan Pablo Velasco, de la alianza Libertad y Democracia (Libre), además de delegados políticos, representantes diplomáticos, cooperación internacional y misiones de observación electoral.

El resultado fue la firma de un documento de nueve puntos que busca establecer reglas claras para garantizar una campaña respetuosa. El compromiso más relevante, el punto cinco, exhorta a los partidos a evitar la desinformación y la llamada guerra sucia,



El encuentro, que se desarrolló en la capital cruceña, fue amenizado por las barras de los frentes

promoviendo en su lugar la difusión de planes de gobierno en un marco de equilibrio y respeto. Sin embargo, el acto que debía simbolizar unidad terminó evidenciando la desconfianza mutua: ambos candidatos, mientras rubricaban el acuerdo, se declararon vícti-

mas de agresiones y campañas de desprestigio, insinuando que los ataques provienen de sus adversarios.

Rodrigo Paz relató episodios recientes de hostilidad en espacios públicos, desde estadios de fútbol hasta aeropuertos, donde

pequeños grupos -según él organizados- lo agreden verbalmente. "Bolivia tiene que vivir en paz, trabajar por la paz de la gobernabilidad y evitar que las regiones se enfrenten entre sí", afirmó.

El equipo de campaña de Paz reforzó esa línea con un comuni-

cado en el que acusó a sus rivales de alentar la desinformación. "Las agresiones se originan en denuncias falsas de la guerra sucia, por lo que exigimos a nuestro adversario actuar con transparencia y frenar estas campañas de denuncia y agravio contra las personas", señala la nota de prensa.

Por su parte, Jorge Tuto Quiroga, tras rubricar el acuerdo, aseguró que él y su compañero de fórmula, Juan Pablo Velasco, fueron los principales blancos de ataques en la primera vuelta. "La única guerra sucia verificada, certificada, contabilizada, con miles de Bolivianos erogados para atacarme a mí y a JP Velasco, fue la que nos hicieron", declaró.

Quiroga bautizó el quinto punto del acuerdo como "la cláusula Lara", en alusión al candidato a vicepresidente del PDC, Edman Lara, quien no asistió al encuentro. Según el exmandatario, Lara habría violado varias disposiciones del reglamento electoral al proferir discursos de odio, difamación y calumnias. "Como no hay propuestas, no hay respuestas, llueven los insultos y la diatriba. Les dejamos el monopolio de los insultos", remató Quiroga.

## Debates garantizados

Durante la lectura del documento final, el vocal del TSE Tahuichi Tahuichi, indicó que los debates entre candidatos presidenciales y vicepresidenciales, están garantizados. Al menos porque desde ambos frentes se comprometieron a ser parte de los encuentros.

"Con el propósito de promover el voto informado y la deliberación pública, los candidatos se comprometen a participar en los debates organizados por el tribunal Supremo Electoral de la siguiente manera: El 5 de octubre se fija como fecha de debate vicepresidencial y el 12 de octubre será el debate presidencial", indicó el vocal.

Según Tahuichi, los lugares de los eventos y la metodología serán definidos por el TSE en el transcurso de los próximos días.

## ALGUNOS PUNTOS

### TRANSPARENCIA

Los delegados de los partidos podrán acceder a las copias de las actas de escrutinio y cómputo, así como a la toma foto de fotografías en las ciudades mesas.

### CAMPAÑA EN LIBERTAD

Se exhorta a políticos, organizaciones sociales y a la ciudadanía a respetar el derecho de los bolivianos a realizar campaña en cualquier lugar del territorio nacional.

### RESULTADOS

Los candidatos y organizaciones se comprometen a respetar los resultados de la segunda vuelta de votación, del domingo 19 de octubre de 2025.

# CHINA

圣克鲁斯国际博览会-中国馆  
Feria Internacional de Santa Cruz



## Pabellón de China

主办单位:  
Patrocinador:



中国国际贸易促进委员会  
Consejo Chino para el Fomento  
del Comercio Internacional (CCPIT)



**19 al 28** de septiembre de 2025



**PABELLÓN CHINA**  
PREDIO FERIAL FEXPOCRUZ

ENTREVISTA / FRANCISCO VARGAS VOCAL DEL TRIBUNAL SUPREMO ELECTORAL

RICARDO MONTERO



# “Ahora ya nadie debería hablar de fraude en este proceso”

La autoridad electoral llegó ayer al plató principal del grupo EL DEBER, para explicar los alcances del entendimiento que se propició con miras al balotaje del 19 de octubre

El vocal explicó, en Yo Elijo de EL DEBER, los alcances del acuerdo entre Rodrigo y Tuto, las medidas para evitar la guerra sucia y las mejoras al sistema de resultados

## Mauricio Quiroz Terán

mauricio.quiroz@grupoeldeber.com

### ¿En qué consiste el acuerdo que firmaron los candidatos a la Presidencia?

Hemos reunido a los delegados y a los candidatos a la Presidencia del PDC (Rodrigo Paz) y de Libre (Jorge Tuto Quiroga). Este documento resume tres puntos: respeto a los resultados que emanen de la voluntad popular, rechazo total a la guerra sucia y a la desinformación electoral, y la confirmación de la participación en los debates organizados por el TSE: el 5 de octubre para vicepresidencias y el 12 de octubre para presidencias. (Edman Lara no asistió y Vargas anticipó que le enviarán una copia del pacto para que lo firme).

### ¿Qué garantías dará el TSE para que se cumpla este acuerdo que se firmó en Santa Cruz?

Es importante que los liderazgos den el ejemplo. Necesitamos un proceso electoral sin insultos, en el que los candidatos aprovechen los espacios para exponer sus propuestas. El acuerdo también fue firmado por vocales del TSE, misiones de observación y representantes diplomáticos. Fue un encuentro abierto y transparente.

### ¿Ya se han detectado casos de guerra sucia?

El Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático (Sifde) monitorea la propaganda electoral. La Sala Plena ya remitió sanciones a medios y partidos, y en el caso de particulares, se aplican multas de hasta 20 salarios mínimos. Es difícil combatir los 'bots' o cuentas falsas, ni siquiera los países más avanzados, con acceso a mayores prestaciones tecnológicas lo han logrado plenamente.

### ¿Y entonces, cómo enfrentarán la desinformación en redes sociales?

La desinformación se combate con información. Los liderazgos

deben dar el ejemplo y ordenar a su militancia. El pueblo boliviano quiere otro tipo de política, diferente al círculo vicioso de la guerra sucia.

### ¿Tomando en cuenta la experiencia de la primera vuelta qué mejoras se podrán aplicar para los próximos debates?

Vamos a circunscribir los debates a los roles constitucionales de presidentes y vicepresidentes. Una comisión técnica definirá metodología y ejes temáticos. No habrá desmentidos en vivo, pero los equipos técnicos conocerán los temas con anticipación. Después corresponderá a los verificadores y periodistas contrastar los datos. (Los debates se realizarán a instancias del TSE, la Confederación Nacional de Empresarios y la Asociación Nacional de Periodistas, como sucedió en la primera vuelta que tuvo lugar en agosto).

### ¿El TSE tiene capacidad técnica y financiera para informar en todo el país?

Sí. Tenemos nueve tribunales electorales que capacitan y difunden información. Los siete vocales nos distribuimos en medios para llegar a la población. Además, el pueblo boliviano no es ingenuo: sabe discernir entre

información real y guerra sucia.

### En este caso, un voto puede definir la elección. ¿Se harán mejoras al Sirepre?

El Sirepre tuvo menos del 1% de diferencia con los cómputos oficiales. El 17 de agosto alcanzamos 95% de cobertura de actas a las 21:00. Para la segunda vuelta esperamos llegar al 97%. Los cómputos oficiales son públicos y verificables. Nadie debería hablar de fraude electoral en este proceso.

### ¿Qué pasa con los jurados?

El sorteo es informático y aleatorio del 19 de septiembre. Priorizamos a jóvenes porque administran las mesas con mayor agilidad. Puede que algunos repitan, pero serán casos excepcionales. Los jurados cumplen un rol fundamental y deben ser respetados.

### ¿Habrá encuestas?

Sí. Habrá al menos tres encuestas autorizadas. Las sanciones se aplicarán a medios que difundan encuestas apócrifas o de empresas no registradas. Seremos más rigurosos en la verificación, pero sin vulnerar el derecho de los medios a informar.

### ¿Qué ocurrirá con los partidos que perdieron su personería jurídica por efecto de los resultados de agosto?

Hoy firmamos la providencia para iniciar el trámite de cancelación de ADN y UCS. Se les notificará y tendrán cinco días para presentar sus descargos en ese plazo. La Sala Plena tomará la decisión conforme a ley.

“

El pueblo boliviano no está de acuerdo con la guerra sucia, lo que quiere para decidir son propuestas”

“

El 19 de octubre los resultados serán comprobables, contrastables y verificables”

“

Habrá tres encuestas que están autorizadas. Seremos más rigurosos en la verificación, pero sin vulnerar derechos”

## PERFIL

Francisco Vargas es licenciado en Filología Hispánica y técnico en periodismo por la Uagrm de Santa Cruz. Tiene posgrados en Didáctica de la Enseñanza y Derechos de los Pueblos Indígenas por esa misma universidad estatal. Participó de manera directa en más de 16 procesos electorales y referendos. Fue elegido en 2019 y su mandato terminará el 19 de diciembre.

ENVIARON NOTAS A TUTO QUIROGA Y RODRIGO PAZ EL 20 Y 21 DE AGOSTO

# Farmacéuticos piden reunión con candidatos por desfase en presupuesto de medicamentos

La industria farmacéutica requiere \$us 45 millones trimestrales para la adquisición de materias primas y pagar servicios de logística y transporte. Los sobrecostos de importación de insumos supera el 130% debido a la escasez de dólares.

Erika Segales

ericka.segales@grupodeldeber.com

La Cámara de la Industria Farmacéutica Boliviana (Cifaból) busca reunirse con los dos candidatos a la presidencia ante la incertidumbre generada por la elaboración del Presupuesto General del Estado (PGE) 2026 con precios desactualizados de medicamentos. Los Planes Operativos Anuales (POAs) de las alcaldías y gobernaciones ya fueron entregados al Ministerio de Economía para la construcción del PGE bajo esas referencias que implican un desfase.

"Cifaból hace un llamado al gobierno y al que asumirá funciones el 8 de noviembre de este año para abrir un espacio de diálogo y encontrar soluciones conjuntas en el periodo de la transición y con ello se evite una crisis mayor en el sistema de abastecimiento de medicamentos para la población boliviana", expresó el presidente de la Cifaból, Javier Lupo Velasco.

Por su parte, el gerente general de la Cifaból, Jospil Lino Eguino, informó que los días 20 y 21 de agosto se enviaron las notas a los candidatos que pasaron a la segunda vuelta electoral, Tuto Quiroga, de la Alianza Libre, y Rodrigo Paz, del Partido Demócrata Cristiano (PDC), y explicó que ahora se aguarda la confirmación de una reunión, sujeta a la disponibilidad de tiempo de los aspirantes a la Presidencia para tratar este tema.

"Hemos enviado notas a los dos candidatos que van a ir al balotaje y les estamos pidiendo reuniones con carácter de urgencia para atender esta demanda que nos preocupa como sector. Es importante que la población conozca que estamos preocupados, que tenemos la intención de seguir produciendo en el país pero no estamos encontrado el apoyo del Gobierno actual, y el próximo gobierno debe brindarnos este apoyo", manifestó Lino.



La industria farmacéutica pide actualizar los costos para licitaciones



Javier Lupo presidente de Cifaból y Jospil Lino gerente general

**El PGE 2026 es redactado por el actual Gobierno, pero no refleja los costos reales de los medicamentos**

Ambos frentes en carrera electoral, están conscientes de que el desabastecimiento de dólares es un factor que afectó a la industria farmacéutica y que será necesario un ajuste en los precios de los medicamentos.

"Efectivamente, si es que las listas de medicamentos no han sido actualizadas no tiene sentido que quienes compran medicamentos hagan presupuesto con eso valo-

res porque eso significa que nadie se va a presentar a vender medicamentos a esos precios. Esa parte se puede ajustar con el nuevo presupuesto y Gobierno", señala el coordinador del Programa Económico de la Alianza Libre, Ramiro Caverro.

Remarcó que el frente político que postula a Quiroga a la presidencia se reunirá con el sector farmacéutico para explicar el plan económico para resolver la escasez de dólares.

Mientras que el PDC señala en su plan de Gobierno que en el sector público, el suministro de medicamentos disminuyó en el 82% de los hospitales, y que el 48% de los pacientes entrevistados reportó no haber recibido la totalidad de los medicamentos recetados.

"La escasez y el aumento de precios de los medicamentos se atribuyen a la crisis económica, la falta de dólares para importaciones y dificultades en la provisión de insumos para la producción nacional, afectando especial-

mente a la industria farmacéutica local", se lee en su programa.

## 10% para salud

La semana pasada, la Cámara de Senadores aprobó la Ley de Fortalecimiento del Sector de Salud Pública, que establece la asignación de al menos el 10% del Presupuesto General del Estado a este sector; sin embargo, la Cifaból advierte que, mientras no se actualice la lista de precios de los medicamentos, persiste la incertidumbre sobre su abastecimiento.

El presidente de la Cifaból señaló que hasta la fecha solo se ejecutaron Bs 1.074 millones para la compra de medicamentos del presupuesto asignado a salud de este 2025 que se calculó en Bs 26.860 millones y subrayó que la oferta de medicamentos en las licitaciones se redujo en al menos 50% debido a la falta de precios competitivos.

En 2024 el 40% de las licitaciones de medicamentos se declararon desiertas, y en el primer semestre de 2025 el 50%, según la Cifaból. La industria farmacéutica local requiere de \$us 45 millones trimestrales la adquisición de materias primas y pagar servicios de logística y transporte.

La industria farmacéutica local subrayó que los sobrecostos de importación de los insumos para la elaboración de los fármacos superan el 130%, debido a que no acceden a los dólares al cambio oficial fijado en Bs. 6,96.

## POA's entregados

El 9 de septiembre concluyó el plazo para que las entidades del sector público, como alcaldías y gobernaciones, presenten al Ministerio de Economía y Finanzas Públicas sus POAs y anteproyectos de presupuesto institucional para la gestión fiscal 2026. Con esta base, el Gobierno remitirá el Proyecto de Presupuesto General 2026 a la Asamblea Legislativa Plurinacional.

El Gobierno presentó las directrices de formulación presupuestaria para la gestión 2026 mediante la resolución biministerial N°10 del 29 de julio de 2025 y recordó a los gobiernos autónomos departamentales que es su responsabilidad proporcionar medicamentos a los establecimientos de salud de Tercer Nivel y a los Gobiernos Autónomos Municipales e Indígena Originario Campesinos que son responsables priorizar la provisión de medicamentos en los centros de salud de primer y segundo nivel.

CIFRA

50%

REDUCCIÓN EN LA OFERTA

La Cifaból señala que la oferta de medicamentos se redujo a la mitad, ante la falta de precios competitivos.

# Seguridad



Conferencia de prensa de los jefes policiales y el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, en Trinidad

EL MARTES SE APREHENDIÓ A UN ALFÉREZ Y DOS CIVILES

## Militares y policías están implicados con el asesinato de 'el Jefe' y son buscados en La Paz

El flujo de llamadas entre los uniformados, un traficante de armas y un grupo de sicarios al mando de "Coco Vásquez", son parte de los indicios logrados durante la investigación, según el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera

**Carlos Quisbert**

carlos.quisbert@grupodeldeber.com

Dos policías y tres miembros de la Armada Boliviana son buscados en la ciudad de La Paz, por sus vínculos con un grupo de sicarios y un contrabandista de armas de nacionalidad brasileña, según informó a EL DEBER el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera.

La autoridad explicó que esta organización criminal sería la responsable del asesinato de otro delincuente prófugo de la justicia, Edgar Dorado Menacho, alias 'el Jefe', perpetrado el 27 de julio en el municipio de Santa Ana de Yacuma, en Beni. Dorado fue identificado como guardaespaldas del narco sentenciado, Misael Nallar.



Tres de los aprehendidos el martes en Beni

### NARCO DISPUTAS

#### MÓVIL

De acuerdo con el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, los asesinatos atribuidos al grupo de sicarios que opera bajo las órdenes de Yasser Andrés Vásquez, alias Coco Vásquez, responden a un patrón criminal vinculado al incumplimiento de contratos por tráfico de drogas.

#### TRAFICANTE

Los informes del flujo de llamadas de celular, confirman que el brasileño Neogelio Marmitt mantenía contacto con los policías y militares investigados.

Los uniformados involucrados, y ahora buscados en La Paz, son el capitán Franz C. C. y el suboficial Ovidio P. B., ambos miembros de la Policía. En el caso de los militares de la Armada, se trata de Josué A. Q., Yhilmar C. Y. y José B. C.

Todos estuvieron destinados en unidades de Beni, en los municipios de Santa Ana de Yacuma y Exaltación y actualmente prestan servicio en la sede de gobierno.

"El trabajo técnico nos permitió establecer que entre los involucrados existe un flujo de llamadas, que demuestra su participación material en los diferentes hechos delictivos que se investigan", afirmó el viceministro.

El martes, Aguilera dio una conferencia de prensa en Trinidad, luego de realizar varios allanamientos en el municipio de Exaltación, en los cuales se buscó a quien sería el líder del grupo criminal que terminó con la vida de Dorado. Se trata de Yasser Andrés Vásquez, alias Coco Vásquez, quien ya tiene varias órdenes de aprehensión en su contra.

El viceministro detalló que durante los operativos también se aprehendió a dos civiles, Róger C. S. y Cidar B. B., además de un cuarto militar, el alférez Alex T. Q. Asimismo, dos rifles, una pistola y munición. También se secuestró dos motorizados, uno de ellos de propiedad de Coco Vásquez, presuntamente usado para perpetrar el crimen contra 'el Jefe'.

En relación a la participación del alférez, Aguilera afirmó que este era "colaborador directo" de los criminales, basados en los datos hallados en el celular de Dorado y del militar. "Alex T. Q. mantenía comunicación directa con los autores materiales de estos hechos, proporciona el equipo bélico, la munición y los chalecos (antibalas) y lo hacía de manera permanente", declaró Aguilera.

Asimismo, señaló que Alex T. Q., aprovechando que era parte del resguardo militar en esa zona, mantenía informado y alertaba al grupo criminal sobre los operativos policiales que se realizaban para dar con ellos.

#### Antecedente

Debemos recordar que Dorado era un prófugo de la justicia, quien junto a Nallar fue señalado como autor material del triple asesinato de policías, perpetrado el 21 de junio de 2022, en el municipio de Porongo en Santa Cruz.

De acuerdo a los informes de inteligencia de la Policía, entre los sicarios que atentaron contra Dorado están los hermanos Erick y Oswaldo Hurtado Aguilera.

Por el asesinato de 'el Jefe' ya están aprehendidos el boliviano Franco Dorado, Hidelbrando Rodríguez Da Silva y Neogelio Marmitt Da Silva, ambos de nacionalidad brasileña, pero este último sindicado como traficante de armas, con vínculos cercanos a Coco Vásquez y a los Hurtado.

**Cotización del dólar**  
 Jueves 11 de Septiembre de 2025

Bs **6,96**  
 Venta

Bs **6,86**  
 Compra

UFV: 2,77

J V S D L M J

fuente: BCB

Argentina (peso)	1.423,8
Brasil (real)	5.407
Chile (peso)	962,75
Colombia (peso)	3.925
México (nuevo peso)	18,58
Paraguay (guaraní)	7.173
Perú (nuevo sol)	3.480
Unión Europea (euro)	0,8548

**Metales**

Oro:	Onza Troy:	\$us/0.T.F.	3.639,62
Plata:	Onza Troy:	\$us/0.T.F.	41,03

**Hidrocarburos**

Barril de petróleo WTI:	\$us	63,08
-------------------------	------	-------

fuente: www.preciosperu.net

**Granos**

Soya:	\$us	372,40	(fórmula) a sep. 2025
Maíz:	\$us	158,66	(fórmula) a sep. 2025
Trigo:	\$us	180,87	(fórmula) a sep. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(fórmula) a sep. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(fórmula) a sep. 2025

fuente: www.usda.gov; www.preciosperu.net; mercado de granos - m. trading.com

**Ernesto Estremadoiro Flores**  
 ernesto.estremadoiro@grupoideldeb.com

**POLÍTICA MONETARIA**

# Solo el 9% de las reservas de oro está en el país: el resto se mueve en bancos extranjeros

El BCB admite que solo 2,27 toneladas permanecen en el país, mientras la oposición exige verificar in situ las bóvedas del BCB. Entre mayo y agosto se comprometieron 9,18 toneladas en operaciones que generaron casi \$us 1.000 millones.

Es oficial. El Gobierno nacional admitió que la mayoría de las reservas de oro se encuentran invertidas en bancos del exterior y no en las bóvedas del Banco Central de Bolivia (BCB). En días pasados, un diputado denunció que solo 2,62 toneladas permanecen en el interior del ente emisor, en aparente incumplimiento de la normativa nacional.

La Ley 1503 de 2023 establece un mínimo de 22 toneladas de oro que el BCB debe mantener en sus bóvedas. Actualmente, solo un 9,4% (2,27 toneladas) está resguardado en el país, mientras que el 90,6% se encuentra depositado en el exterior.

El manejo de las Reservas Internacionales Netas (RIN) genera cada vez más cuestionamientos, ya que cerca del 90% de su composición corresponde al oro. El diputado José Luis Porcel precisó que los lingotes bolivianos en el extranjero están distribuidos en seis entidades financieras internacionales.

**No están en bóvedas**

El ministro de Economía y Finanzas, Marcelo Montenegro, defendió este martes la gestión de las reservas de oro del Banco Central de Bolivia (BCB), asegurando que las operaciones realizadas son legales, seguras y buscan mantener la rentabilidad de los activos del país.

Montenegro explicó que las reservas de oro del país no permanecen en bóvedas físicas, sino que se encuentran invertidas en instituciones internacionales de reconocido prestigio, como el Banco Internacional de Pagos (BIS), Suiza y Canadá.

Según el ministro, esta estrategia permite que el oro genere rendimiento mientras se mantiene seguro. "Sería algo ilógico y negligente tener las reservas ahí en la calle Ayacucho. Generalmente, desde hace más de 25 años, el Banco Central invierte el oro monetario en distintas entidades", afirmó Montenegro.

El ministro aclaró que las recientes operaciones de venta adelantada de oro fueron ejecutadas bajo la normativa vigente, supervisadas por el directorio y el presidente del BCB, y no comprometen la integridad de las reservas internacionales.

"El Banco Central ha tomado todas las previsiones legales para hacer estas operaciones de ventas adelantadas. No deberíamos pensar que ha incumplido o ha violado algún esquema que no está permitido", sostuvo.



El ministro Montenegro afirmó que es ilógico que se mantengan el oro en las bóvedas del Banco Central

**LA CIFRA**

**995**

MILLONES DE DÓLARES  
 Es la cantidad de divisas frescas que fueron monetizadas con el oro por el Banco Central de Bolivia.

**21,99 toneladas se refinaron en el exterior para tener barras de buena entrega.**

demuestren lo contrario", exigió el diputado José Luis Porcel.

El legislador advirtió que, de ser menor la cantidad de oro efectivamente disponible, el país podría enfrentar serias consecuencias económicas. A su pedido de fiscalización se sumaron legisladores que simpatizan con el presidente del Senado, Andrés Rodríguez, quien considera necesario despejar dudas sobre la gestión del metal precioso y descartar un presunto empuje irregular.

Desde el oficialismo, sin embargo, niegan cualquier vulneración legal y rechazan lo que califican de especulaciones.

Deisy Choque, vicepresidente de la Cámara Baja, sostuvo que "ni siquiera han ido a recibir in-

formación. ¿Con qué información pretenden que armemos una comisión? ¿Con chisme?".

En la misma línea, la diputada Blanca López planteó una salida institucional: "Lo más correcto y conveniente es solicitar una reunión con el presidente del Banco Central para que se informe de manera detallada sobre lo que sucede con las reservas de oro. Eso es lo más correcto que se podría hacer como legisladores".

**Operaciones del BCB**

Un reporte del Banco Central de Bolivia (BCB) a agosto de este año revela que entre mayo y agosto de 2025, el BCB convirtió 3,78 toneladas de oro fino en divisas, lo que significó un ingreso de \$us 405,7 millones. Además, realizó dos contratos a futuro con oro coberturado por 4,32 y 1,08 toneladas, que le permitieron obtener \$us 469 millones y \$us 120 millones, respectivamente. En estas operaciones, el BCB aclara que mantiene la propiedad del oro, aunque el metal queda comprometido en contratos a liquidar en los próximos 12 meses.

En total, las operaciones financieras con oro en este cuatrimestre significaron más de \$us 995 millones en liquidez fresca para las Reservas Internacionales.

El reporte concluye que se cumple el mandato legal de mantener un piso de 22 toneladas de reservas en oro. Sin embargo, el esquema refleja una fuerte dependencia de la compra de oro en el mercado interno y de su inmediata transformación en liquidez mediante operaciones en el exterior.

En la práctica, la mayoría del oro boliviano no se encuentra en territorio nacional, sino en bancos internacionales y comprometido en contratos financieros.

La planta en Guarayos apunta a ser la mayor productora de biocharbón en el mundo



LA EMPRESA CONSOLIDA LIDERAZGO GLOBAL

# Exomad Green, líder mundial en producción de biochar, inicia megaobra en Guarayos

La construcción de la planta marca un hito en la región: dinamiza el empleo local, fortalece la agricultura regenerativa y sitúa al país en el mapa de la innovación ambiental. El proyecto consolida a Bolivia como líder global en biocharbón

## EL DEBER

eldeber@eldeber.com.bo

La provincia de Guarayos vive un inusual clima de optimismo. La empresa Exomad Green inició las obras de lo que será la mayor planta de biochar del mundo, un proyecto que transformará los residuos forestales sostenibles, que anteriormente eran incinerados por los aserraderos, causando contaminación y problemas de salud en las localidades, en un insumo clave para la agricultura, generando empleo y dinamizando la economía en la región.

En su fase inicial, más de 400 trabajadores (albañiles, plomeros, electricistas y mano de obra general), participan en la construcción de las instalaciones administrativas y productivas, que abarcarán más de 13.000 m<sup>2</sup> e incorporarán 8 líneas de producción. En una segunda etapa, la infraestructura y la capacidad productiva se duplicarán. Según Fernando Gonzáles, gerente de proyectos de la empresa, la contratación continuará al menos



hasta abril de 2026 y, una vez que la planta entre en funcionamiento, generará más de 250 empleos directos y al menos 500 empleos indirectos. Con la entrada en operación de la segunda fase, se prevé un crecimiento aún mayor en las oportunidades laborales.

Pero el impacto económico no se limita al espacio laboral. Exomad Green ha definido como prioridad abastecerse de materiales de la zona -desde áridos hasta ladrillos y carpintería local-, lo que implica una inyección directa de recursos para las familias y los pequeños negocios en Guarayos.

Las autoridades locales coinciden en destacar los beneficios del proyecto. El alcalde de Guarayos, Pablo Eddie Guaristí, subrayó que, además de generar empleo, la iniciativa permitirá reducir la quema de residuos forestales, una práctica que contribuye a incendios y emisiones contaminantes. Por su lado, la Federación de Juntas Vecinales (Fejuve), presidida por José Luis Melgar, comparte el entusiasmo por el proyecto.

La producción de biocharbón en la planta de Riberalta alcanza las 50 mil toneladas anuales

La factoría en Concepción produce 60 mil toneladas anuales de biocharbón

Exomad Green Guarayos prevé iniciar operaciones en abril del próximo año y en su primera fase producirá más de 70.000 toneladas de Biochar al año. Parte de su producción será entregada de forma gratuita a comunidades y pequeños productores de la zona. La apuesta es convertir a la región en un referente global en la producción de Biochar.

Para dar idea de la dimensión del proyecto, NetZero, la que era considerada la mayor planta de biochar en el mundo (antes de Exomad Green), produce 4.500 toneladas anuales, es decir una fracción de lo que producirá la planta en Guarayos.

Exomad Green opera actualmente dos plantas de biochar: una en Concepción, con una capacidad anual de 60.000 toneladas, y otra en Riberalta, con 50.000 toneladas. A ellas se sumará la planta de Guarayos, que en su fase final superará las 140.000 toneladas al año. Con estas tres instalaciones, todas ubicadas en Bolivia, el país se posiciona como líder mundial al concentrar las tres mayores fábricas de biochar del mundo.

El creciente interés por el biochar, un carbón estable obtenido a partir de residuos orgánicos que se someten a un proceso de calentamiento controlado en ausencia de oxígeno (pirólisis), responde a su papel estratégico en la agricultura y la lucha contra el cambio climático. Al incorporarse al suelo, mejora su fertilidad hasta un 30%, retiene nutrientes y agua hasta un 50%, y, adicionalmente, ayuda en mitigar emisiones de carbono al medioambiente.

En este sentido, la apuesta de Exomad Green combina el desarrollo regional con un producto de creciente demanda. Con la apuesta de la empresa, Bolivia se posiciona como el actor principal en el mercado de este tipo de fertilizante orgánico.

# Santa Cruz

## Charagua celebra los 60 años del colegio San Pedro Claver

La obra educativa de los jesuitas se gestó en 1965. Estuvo de aniversario el 9 de septiembre

Charagua conmemoró los 60 años de fundación del colegio San Pedro Claver Fe y Alegría, institución que ha formado generaciones de charaguenses.

La directora, María Nélica Pórcel Muñoz, hizo un relato de la historia del establecimiento educativo, fundado en 1965 gracias al impulso del padre Antonio Abad y un grupo de padres de familia que gestionaron ante las autoridades para hacerlo realidad. Fue el padre Abad quien eligió el nombre en honor a San Pedro Claver, santo jesuita conocido por su entrega y servicio a los más necesitados.

La fundación se concretó el 8 de febrero de 1965, con su inauguración el 29 de febrero del mismo año, bajo Resolución Ministerial del 14 de octubre de 1964. Desde entonces, el aniversario se celebra cada 9 de septiembre, en honor a la festividad del santo patrono.

En sus inicios, los jesuitas, a través del padre Abad, pidieron apoyo a la Congregación de las Hermanas Dominicas de la Presentación, quienes lle-

garon a Charagua el 24 de enero de 1965 para sumarse a la misión educativa. Se trata de las hermanas Juana de la Pasión (Leticia Reyes), Sílvia del Rosario (Leticia Gutiérrez), Olga María (Ana Luisa Escobar) y María Cristina del Salvador (María Clelia Gonzales). Hasta 1980, el colegio estuvo bajo su administración.

Posteriormente, entre 1981 y 1993, la institución estuvo a cargo de los profesores Edgar Pérez y Julio Cuéllar Peña. Un nuevo capítulo se abrió en 1994, cuando la institución se integró al Sistema Educativo de Fe y Alegría, gracias a la gestión del reverendo padre Bernardo Gantier, primer coordinador de Fe y Alegría en Charagua.

"Hoy es un día muy especial. Un día cargado de historia, emoción y gratitud. Nos reunimos para celebrar los 60 años de vida institucional de nuestra querida unidad educativa. Seis décadas en las que esta noble casa de estudios ha sido faro de conocimiento, de valores y de esperanza para muchas generaciones", expresó la directora durante el acto conmemorativo.

El colegio San Pedro Claver Fe y Alegría sigue siendo un referente educativo en la región, porque combina la educación con la formación en valores, además de su compromiso con la juventud charaguense.



Cada año, se asisten unos 2.000 pacientes nuevos en el hospital Oncológico

### ACCIÓN POPULAR

## Justicia falla en contra de los paros en hospitales

Un fallo judicial ordena garantizar la atención médica continua para los pacientes con enfermedades crónicas

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupodeldeber.com

La Sala Cuarta del Tribunal de Justicia declaró procedente la acción popular presentada por la Asociación de Pacientes con Cáncer y Voluntarios de Santa Cruz contra los paros que afectan la atención en los hospitales públicos. El fallo garantiza la atención continua para los pacientes con enfermedades crónicas.

Sebastián Bauer, abogado de los pacientes, informó que la Justicia otorgó la tutela también para que, en un plazo de diez días, se conformen mesas técnicas entre los tres niveles de gobierno, los sindicatos y los pacientes, con el fin de establecer protocolos que impidan la suspensión de servicios en centros especializados en enfermedades crónicas.

"Cuando haya un paro de salud, los funcionarios no tienen que pa-

rar en los hospitales que atienden males crónicos, como el Oncológico, donde se recibe a pacientes con cáncer, así como en centros que asisten a enfermos renales o con lupus", explicó.

Por su parte, Lihetzer Zeteno, representante de la Asociación de Pacientes con Cáncer y Voluntarios, pidió su cumplimiento por las instancias correspondientes.

Roxana Velasco, también vocera de los pacientes con cáncer, indicó que hay enfermos de provincias y que, a causa de las constantes huelgas, han tenido que reprogramar hasta diez veces sus consultas y tratamientos.

"Entendemos que quien trabaja lo hace para recibir un salario, pero al menos el hospital Oncológico no debería parar. Al final, los funcionarios recibirán su sueldo o su bono; sin embargo, nosotros terminaremos buscando un cajón. No tenemos dinero para

acudir a un centro privado", dijo.

### Análisis

La constitucionalista María Elena Attard explica que esta acción beneficia el derecho al acceso a la salud pública de todos, especialmente de los pacientes con alta vulnerabilidad.

Resalta que hay antecedentes jurisprudenciales del Tribunal Constitucional, en 2019, que dice que el personal de salud tiene derecho a la huelga; sin embargo, no puede suspender la atención reduciendo solo a emergencias, porque el funcionamiento de los servicios debe ser continuo.

Este fallo es de cumplimiento inmediato, pero por procedimiento va a revisión al Tribunal Constitucional, que puede conceder la tutela o denegarla, pero cree que es importante la supervisión.

Esta acción popular tiene aplicación en todo el país.



Estudiantes recrearon a San Pedro Claver ayudando a los esclavos

## Concejales buscarán consenso en el Comité

El presidente del Comité pro Santa Cruz, Stello Cochamanidís, informó que esta tarde se buscará una salida al conflicto por la directiva en el Concejo Municipal. A las 17:00, se reunirá con dos representantes de Comunidad Autónoma (C-A) y dos de Unidad Cívica Solidaridad (UCS) para

intentar desbarbar el problema en el Legislativo.

Cochamanidís señaló que se escuchó por separado a las bandadas en conflicto, pero ahora se sentarán en una mesa para intentar lograr un consenso.

"Lo importante es avanzar, el martes nos reunimos con UCS y

este miércoles con C-A para que estas dos fuerzas puedan reunirse. En esta mesa lo que vamos a buscar es entendimiento, que prime el diálogo y que sean los ciudadanos los que se beneficien para que este órgano empiece a funcionar. Necesitamos dar certidumbre, porque es un mes tan

importante para Santa Cruz y no podemos estar en este conflicto",

Mientras tanto, los funcionarios del Concejo reclaman el pago de sueldos. Salieron a protestar, porque aseguran que a los de planilla se les debe un mes, pero se han acumulado dos para los que son de contrato.



El Comité media en el conflicto

# Mundo

## GUERRA EN UCRANIA

# Polonia pide reunión de la ONU y OTAN por violación de Rusia de su espacio aéreo

Una oleada de drones incursionó sobre cielo polaco, de los cuales al menos tres fueron derribados. El primer ministro Donald Tusk calificó de grave la situación

EFE

NUEVA YORK, VARSOVIA

La violación del espacio aéreo polaco con drones rusos provocó ayer el mayor choque de Rusia con la OTAN desde el comienzo de la guerra de Ucrania y ha llevado a que Polonia invoque el Artículo 4 del Tratado, que llama a los aliados a realizar consultas.

Polonia pidió además una sesión de emergencia en el Consejo de Seguridad de la ONU, según dijeron fuentes de la presidencia surcoreana del Consejo a la prensa. La fecha en que podría tener lugar esta sesión todavía se está estudiando, de acuerdo con estas fuentes.

El primer ministro polaco, Donald Tusk, habló ayer ante el Parlamento de una "agresión" sin precedentes en la que al menos 19 drones rusos violaron su espacio aéreo, dando lugar a una situación que el jefe de Gobierno, describió como "la más cercana a un conflicto abierto desde la Segunda Guerra Mundial".

En una intervención al comienzo de un Consejo de Ministros extraordinario, Tusk dijo "que es la primera vez que primera vez que se derriban drones rusos sobre el territorio de un estado miembro de la OTAN, y por eso todos nuestros aliados se toman la situación muy en serio".

Aunque afirmó que "no hay



Fuerzas de Defensa Territorial llegan hasta el lugar donde se estrelló un dron ruso en la aldea de Wohyn

motivo para afirmar que nos encontramos en estado de guerra", calificó los incidentes de "provocación a gran escala" y ordenó invocar el artículo 4 de la OTAN para llamar a consultas a los aliados.

Tusk también dijo haber recibido "no sólo expresiones de solidaridad con Polonia, sino, sobre todo, propuestas de apoyo concreto a la defensa aérea del país" en los contactos con líderes europeos que mantuvo a lo largo de la jornada.

### PARA SABER

#### CONDENA

La presidenta de la Comisión Europea, Ursula von der Leyen, condenó el ataque y reafirmó la plena solidaridad de Europa

#### INACEPTABLE

Francia condenó la "inaceptable" violación por Rusia del espacio aéreo de Polonia.

#### Incursiones

Durante la madrugada, el Ejército polaco detectó una oleada de incursiones en su espacio aéreo de 19 objetos que resultaron ser drones, al menos tres de los cuales fueron derribados en vuelo.

Se han encontrado los restos de ocho drones en las regiones orientales y centrales, además de un misil, que muy probablemente fue disparado por las defensas polacas para interceptar a un dron.

## Asesinan durante un mitin a estrecho aliado de Trump

Charlie Kirk era un activista, escritor y comentarista conocido por haber fundado Turning Point

El comentarista y activista conservador Charlie Kirk, un estrecho aliado del presidente de Estados Unidos, Donald Trump, fue asesinado ayer de un disparo en el cuello durante un evento en una universidad de Utah.

"El gran, e incluso legendario, Charlie Kirk ha fallecido", confir-

mó el propio Trump en la plataforma Truth Social.

"Nadie comprendió ni tuvo el Corazón de la Juventud en Estados Unidos mejor que Charlie. Fue querido y admirado por todos, especialmente por mí, y ahora ya no está con nosotros. Melania y yo expresamos nuestro más sentido pésame a su hermosa esposa Erika y a su familia. ¡Charlie, te queremos!", agregó Trump.

Según videos difundidos en redes sociales, Kirk sufrió un disparo en el cuello mientras parti-



cipaba en un debate en la Universidad Utah Valley (UVU) frente a centenares de personas.

Aunque la universidad informó que una persona había sido arrestada, el periódico The New York Times detalló que la persona detenida no es el autor del disparo.

El activista fue trasladado en estado crítico al hospital de Timpanogos, en la ciudad de Oren.

Tanto Trump como Real America's Voice, un canal de televisión en el que trabajaba Kirk, confirmaron su fallecimiento.

El comentarista solía participar en debates universitarios en el que confrontaba sus ideas con las de estudiantes progresistas. (EFE)

## PERISCOPIO



### CUBA

Apagón nacional deja a oscuras toda la isla

Cuba sufrió ayer un nuevo apagón en todo el país, el quinto de carácter nacional en menos de dos años. El corte eléctrico, que afectó a más de nueve millones de cubanos, se inició a las 9:14. (EFE)

### ARGENTINA

Se entrega adolescente atrincherada en colegio

Una adolescente que ingresó ayer con un arma de fuego a su colegio de La Paz, provincia argentina de Mendoza, se entregó a la Policía tras pasar más de cuatro horas atrincherada en el patio y efectuar disparos que no produjeron víctimas. (EFE)

### PARAGUAY

Rescatan cuerpo de chofer que cayó a río

La Armada Paraguaya rescató ayer el cuerpo de un conductor que estaba atrapado desde la el domingo en la cabina de un camión cargado con soya que cayó desde un puente al río Paraguay, informó el prefecto naval de Concepción, (EFE)



### FLORIDA

Permitida caza de osos tras diez años de veto

La Comisión de Conservación de Vida Silvestre y Pesca de Florida (FWC) abrió las solicitudes para la caza de cerca de 200 osos en el estado, tras una década de suspensión de esta práctica, con el fin de controlar la población.

# Editorial

## La inquietante presencia del PCC en Bolivia

La presencia del Primer Comando de la Capital (PCC), la organización criminal brasileña de mayor notoriedad, en Bolivia ha dejado de ser una sospecha marginal para convertirse en una realidad documentada y alarmante. Según un reciente mapeo del Ministerio Público del Estado de São Paulo, al menos 146 personas asociadas al PCC han sido identificadas en territorio boliviano, lo que ubica a Bolivia como el tercer país con mayor presencia de esta organización fuera de Brasil, precedido únicamente por Paraguay (con 699 integrantes) y Venezuela (656).

De ese total, 75 se hallan recluidos en penales bolivianos y 71 están en libertad, lo que refleja la doble dinámica de la presencia del PCC: control dentro del sistema penitenciario y operatividad en la sociedad civil. Esta duplicidad resulta particularmente preocupante porque mientras los penales pueden servir como semilleros de reclutamiento, los miembros libres facilitan la expansión de la organización en actividades ilícitas como el tráfico de drogas, transporte, distribución y lavado de activos.

La estrategia del PCC no se caracteriza por imponer un control territorial violento - como hacen otros grupos- sino por infiltrarse en redes ya existentes, estableciendo alianzas con clanes locales especializados en el narcotráfico, lo cual les permite operar con discreción y eficacia. El fiscal brasileño Lincoln Gakiya advierte que ninguna organización criminal en el mundo es más eficiente que el PCC en el control de cárceles.

Esta inserción del PCC en Bolivia aprovecha varios factores estructurales del país, tales como la debilidad del sistema penitenciario, la cercanía cultural y fronteriza con Brasil, y la presencia de clanes familiares dedicados al narcotráfico regional. El Informe Mundial sobre Drogas 2025 de la ONU ejemplifica esta dinámica: los clanes nacionales actúan en

eslabones menores del comercio de cocaína -transporte, almacenamiento, lavado- integrándose en redes transnacionales sin ejercer control directo del territorio.

Ante este escenario, las autoridades bolivianas han comenzado a reaccionar. El ministerio de Gobierno instruyó a la Fuerza Especial de Lucha Contra el Narcotráfico (FELCN) a activar mecanismos de cooperación internacional e inteligencia junto a Brasil, en una acción bilateral para detectar la presencia de emisarios del PCC en Bolivia, destacando cómo estos aprovechan rutas estratégicas y redes familiares para reclutar personal local en el negocio ilícito.

La colaboración se tradujo concretamente en la captura de figuras clave. En mayo de 2025, Bolivia capturó a Marcos Roberto de Almeida -alias "Tuta"-, considerado uno de los principales jefes del PCC en libertad. Fue detenido en Santa Cruz al intentar tramitar documentación falsa y repatriado a Brasil. Este caso ilustra la importancia de la cooperación policial y judicial entre Bolivia, Brasil e Interpol para enfrentar al crimen organizado.

La presencia del PCC en Bolivia representa una amenaza real y multidimensional para la seguridad nacional. No se trata de una invasión violenta, sino de una infiltración sigilosa, encubierta, basada en redes de cooperación con actores locales y en la explotación de vulnerabilidades estructurales. La respuesta estatal debe ser igualmente integral reforzando el sistema penitenciario, desarticulando redes logísticas, promoviendo la cooperación internacional, fortaleciendo la justicia y asumiendo una política de Estado libre de ambigüedades, más allá de ciclos electorales y discursos retóricos.

Solo con medidas estructurales sostenidas -y no meros operativos aislados- Bolivia podrá poner freno a esta sombra del crimen organizado que busca arraigarse y normalizarse dentro del territorio nacional.



*"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### ARTE INFLABLE GIGANTE EN KIEV

Personas caminan junto a esculturas inflables creadas por el dúo de artistas estadounidenses Adam Frezza y Terri Chiao (Chiaoza), en la plaza Konrattkova en Kiev (Ucrania). Las obras son esculturas pintadas, collages, fotografías, diseños y arte público. EFE



### LAS FRASES



**"Es nefasto todo lo que se está haciendo en el gobierno municipal"**  
Stello Cochamanidis/Presidente del Comité pro Santa Cruz

Busca acercamiento entre bancadas para evitar que se repitan los incidentes en el Concejo



**"Estamos presentando una nota al Tribunal Supremo Electoral para que se proceda de oficio a quitarle la personería a la UCS"**  
Manuel Saavedra/Concejel

Acudió ante el TDE para solicitar la cancelación de la sigla de UCS por no cumplir con normas

### CARA A CARA

Gina Justiniano

PERIODISTA  
gina.justiniano@grupodeldeber.com



— Me propuse comentar solo noticias positivas, porque también ocurren, aunque da la impresión de que cada vez son menos. La primera tiene que ver con la alegría por la selección nacional. En su humilde domicilio del barrio Warnes, Miguelito Terceros (21) no pudo dormir de alegría tras el gol decisivo que marcó ante Brasil y que llevó a la Verde al repechaje que alimenta la ilusión de decir presente en el Mundial 2026. El también centrocampista del América Mineiro, de Brasil, es conocido como 'menino da vila' (el chico del pueblo), yvaya que lo es. Agotado por el desgaste físico, el viaje y la falta de sueño, no dudó en salir a la puerta de su casa a firmar autógrafos, cuando una improvisada fila de colegiales aguardaba por él. "El cariño de la gente es lo más importante para mí, cuando salgo a la calle y veo a la gente feliz, quedo satisfecho de poder darles una alegría", dijo un Miguelito que no se olvida de sus orígenes. Ojalá que se vengan más Miguelitos, los necesitamos mucho.

— Los pacientes con cáncer y sus familias, así como los que padecen lupus y enfermedades renales - para los que una diálisis es la diferencia entre la vida y la muerte- ya no tendrán que afligirse cada vez que los paros de salud amenazan el acceso oportuno a tratamiento hasta el punto de poner en riesgo sus vidas. Una acción popular evitará que los cada vez más frecuentes paros interrumpan la atención en centros para enfermedades crónicas. La justicia ha ordenado a la Gobernación cruceña y los sindicatos que instalen mesas técnicas, hasta en un plazo no mayor de 10 días, para que se establezcan protocolos que eviten los paros.

## EL DEBER

Fundador

Dr. Lucas Surozedo Sevilla

Fundador (2a época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

### CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordan

Editora Núcleo Digital: Beatriz Ávalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastián Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Irarri / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz

# Opinión

## Ahora cambiará nuestra historia

**Manfredo Kempff Suárez**  
ESCRITOR



Sabemos que, desde el final de la Guerra del Chaco, sobre todo a partir de los gobiernos de Toro y Busch, las circunstancias políticas y sociales empezaron a cambiar en Bolivia. Miles de soldados salieron de las trincheras derrotados, pero, fundamentalmente, con la sensación de que nada funcionaba bien en el país y que era necesario un cambio radical. Liberales y conservadores no habían podido satisfacer los requerimientos de un país rico, pero que cada vez se distanciaba más de sus vecinos.

Con Villarroel se acentuó la idea de constituir un gobierno nacionalista que, como había iniciado Busch con el decreto del 7 de junio de 1939, controlara impositivamente a la gran minería del estaño o todavía mejor, la nacionalizara, según los más radicales de su gobierno, que lo harían después. La Revolución Nacional de 1952, que encabezaron con el MNR Paz Estenssoro y Siles Zuazo, produjo los cambios que deseaba un importante sector de la población. Sus medidas que son ampliamente

conocidas, con no muchas luces, transformaron la nación, pero no lograron engrandecerla, y, por el contrario, la empobrecieron más.

El extenso período de administración del MNR, de 12 años, fue interrumpido finalmente, ante su ineptitud y sus luchas intestinas, por un largo ciclo de neta presencia militar, que, en realidad, no produjo cambios trascendentales y se continuó en la línea del nacionalismo revolucionario, es decir, de la preponderancia estatal en el manejo de la economía. Los años del MNR en el poder fueron políticamente duros contra la oposición, como luego lo serían los gobiernos militares donde, en una contienda de fuerza interna, se impuso la tendencia más conservadora del Ejército, desplazando a militares y civiles izquierdistas.

Tuvo que llegar la década de los 80 para que políticos, estatistas en sus inicios, como Paz Estenssoro y Hugo Banzer, se dieran cuenta de que la economía iba por otro lado. Ambos se empeñaron en transformarla, y, el primero, Paz Estenssoro, apoyado por Banzer, dictó el decreto 21060, junto con la Nueva Política Económica de corte liberal, cuya vigencia, con modifica-

ciones naturales, alcanza hasta nuestros días. Estas transformaciones se produjeron al inicio de la etapa democrática, luego de que el gobierno de la UDP bajo la presidencia de Hernán Siles Zuazo, cayera en una profunda recesión y fuera devorado por la hiperinflación más grave que ha sucedido en Bolivia, que desacreditó a las tendencias izquierdistas.

A partir del 2006 se impuso un gobierno que se denominó como socialista, pero que, en el fondo, tuvo una característica indigenista-populista más que nada, sobre todo en sus inicios, durante la primera gestión de Evo Morales. El Movimiento al Socialismo (MAS) salió desde los cocales del Chapare y de la minería estatal quebrada, con una posición firmemente antimperalista y por supuesto antinorteamericana. Ese Gobierno devoró en un incompetente y torpe autoritarismo, y, pretendiendo imitar a las falsas democracias populares, en un reprochable prorroguismo, que, burlando la letra de la Constitución, se mantuvo durante 14 años en el poder.

Morales fue desalojado del mando, luego de que se evidenciará un vil y enorme fraude en las elecciones de octubre del 2019,

aunque el 2020, regresaron fortalecidos los mismos masistas con otra cara. Mas si el semblante de Evo Morales era de enfermo, la faz de Arce Catacora es la de un agonizante perdido, que quiere irse a morir en su casa sin ver médicos que no lo atormenten con más recetas. Es así como Bolivia se nos está muriendo dramáticamente en estos instantes.

La nación requiere de un cambio urgente y riguroso. Ya no más rogativas a la Pachamama para que nos vaya bien, lo que se pueden realizar en los feriados indígenas, pero no formulando

planes de gobierno. La filosofía de Choquehuanca, ya tuvo su ciclo vacío y en lo único que acertó fue en hacernos caminar hacia atrás, siguiendo su original interpretación del tiempo aimara. Ciertamente, marchamos hacia la izquierda, según la esfera del reloj, hasta que la gente se cansó.

Ahora viene el cambio, después de que en las últimas elecciones desapareció del mapa el MAS, aunque subsumido en busca de otra opción. Necesitamos un firme golpe de timón para que, de la locura populista, del vicerregerío simplón y agresivo que gusta a la plebe, pasemos a los gabinetes de trabajo serios que nos salven. Efectivamente, el país ya no aguanta más pruebas de laboratorio, ya no puede ser un conejillo de Indias, ya es suficiente.

No sirven los timoratos que invocan el centro como una manera de aparecer como patriotas y buenos compondores. Porque en esta hora ya no existe el centro. Ha desaparecido mágicamente. Lo hemos dicho antes: los neutrales no tienen cabida, ya que, al no tomar partido, al no apoyar a ninguna de las partes que luchan por el poder, estarán contribuyendo al descalabro actual.

“

**La nación requiere de un cambio urgente y riguroso. Ya no más rogativas a la Pachamama para que nos vaya bien”**

## Sombras del poder

**Roberto Ortiz Ortiz**  
MBA CON EXPERIENCIA  
CORPORATIVA  
EN BANCA Y  
TELECOMUNICACIONES



Salvo contadas excepciones, quienes alcanzan el poder político o económico comparten un mismo denominador. Locales o extranjeros, cambian las historias, cambian los escenarios... pero las sombras siempre se repiten.

En abril de 1887, un obispo inglés recibió una carta incómoda de parte de Lord Acton, un brillante historiador que se había cansado de ver cómo la historia perdonaba a los poderosos solo por el brillo de sus coronas. Acton advertía que mientras más grande sea un cargo, más dura debería ser la condena a sus abusos. Negaba por completo la idea de que el cargo santifica al que lo ostenta. Para él, ese era el instante en que la corrupción encontraba su justificación: el fin empezaba a bendecir los medios. De esa carta salió una frase inmortal, un grito contra siglos de impunidad: “El poder

corrompe, y el poder absoluto corrompe absolutamente”.

Más que un veneno que transforma a los hombres, el poder es una lupa que magnifica y desnuda lo que siempre fueron. El débil moral se vuelve tirano, el ambicioso se convierte en depredador, y el mediocre envidioso en verdugo.

Ya lo decía Maquiavelo en el siglo XVI en su guía para príncipes: “Es mejor ser temido que amado, si no se puede ser ambas cosas”. Para él, gobernar no era un acto de bondad, sino de supervivencia en el poder. La historia está repleta de ejemplos: políticos que llegaron con discursos de justicia y terminaron saqueando más que a quienes denunciaban; revoluciones que prometían libertad y se degeneraron en regímenes de megalomanía, hambre y represión. La Venezuela chavista, el castroismo en Cuba, las dictaduras militares en América Latina, el nazismo en Alemania, el estalinismo en la Unión Soviética, el maoísmo en China o las monarquías absolutistas que

desangraron a Europa confirman que el poder no crea virtudes ni defectos: los amplifica.

El poder económico no es distinto al político. Cuando un empresario lo alcanza, aparece la misma arrogancia: la idea de que todo tiene precio y que todo se le permite. Que las leyes son obstáculos que se negocian, que los políticos son peones que se compran y que la competencia se aplasta hasta monopolizar el mercado. Se convencen de que explotar mano de obra barata es eficiencia, que comprar silencios es estrategia, y que manipular la innovación es progreso. Robert Greene lo plasma con crudeza en Las 48 leyes del poder: “Destruya totalmente a su enemigo o controle las opciones: haga que otros jueguen con las cartas que usted reparte”. Esto no es solo teoría, es la descripción exacta de cómo se mueven quienes concentran el poder político y económico.

Sin embargo, hay otra cara de la moneda. El poder no siempre destruye: puede ser usado para liberar, para construir y para

liderar hacia un futuro mejor. Churchill no solo sostuvo a Inglaterra en su hora más oscura, también defendió principios que marcaron el rumbo de Occidente. Empresarios como Henry Ford transformaron la industria, Steve Jobs revolucionó la forma en que nos relacionamos con la tecnología y Bill Gates junto a Warren Buffett han dirigido buena parte de sus fortunas a causas sociales. El poder, en manos de alguien con humildad, ética, autocontrol, principios, visión y límites, puede ser un arma de transformación positiva.

El problema no siempre es quién llega al poder, sino hasta dónde le permitimos llegar sin frenos ni contrapesos. Cuando nadie lo vigila, el poder usualmente se transforma en herramienta de sometimiento. No se trata de alcanzarlo, sino de resistir la tentación primitiva de usarlo para dominar. Esa es la frontera que separa al líder que entiende el poder como un servicio, del tirano que lo convierte en una sombra.

“

**Sin embargo, hay otra cara de la moneda. El poder no siempre destruye: puede ser usado para liberar, para construir y para liderar hacia un futuro mejor”**

*"Fíjate unas metas altas, y no te detengas hasta alcanzarlas"*

BO JACKSON (1962 - ) Exjugador profesional estadounidense de béisbol

# La mafia internacional en Bolivia

**Franklin E. Alcaraz Del C.**  
MÉDICO,  
INVESTIGADOR,  
CIENTISTA, ESCRITOR,  
ENSAYISTA Y  
COLUMNISTA



"Fantástico", nombre de un programa de la red O' Globo de ese país, llegó a Santa Cruz, Bolivia, "para mostrar el lujo y la tranquilidad en la vida cotidiana del narcotraficante Sérgio Luiz de Freitas Filho, también conocido como Mijao, Xixi o 2x, radicado en Bolivia por más de 10 años, uno de los principales líderes del PCC" y que además "La Policía en Brasil cree que Mijao dirige desde Bolivia la logística internacional para el tráfico de cocaína entre Sudamérica y Europa" (Unitel, 7/9/2025). Otra: En el Paraguay, de acuerdo a la fuente citada, tratando de ingresar a Bolivia, fue capturado Luka Starcevic, considerado "embajador" de la mafia de los Balcanes en Sudamérica. Eso es lo que sabemos. Lo que no sabemos... tal vez está por llegar.

El actual ministro de gobierno, Roberto Ríos, manifestó a la prensa nacional que todas las víctimas de los actos delictivos producidos en territorio boliviano, tenían antecedentes penales y vínculo con el narcotráfico y que también tenían que ver con "ajustes de cuentas"

ligados al crimen organizado y que "no se descarta la presencia de grupos europeos, que, a través de emisarios, buscan relacionarse con la actividad del narcotráfico" (Ibid).

"Mafia balcánica" es un término genérico para referirse a diversas organizaciones criminales originarias de los Balcanes. Estas organizaciones operan a nivel internacional, involucradas en actividades como el tráfico de drogas, armas, personas, contrabando y lavado de dinero. Su estructura es compleja y descentralizada, con fuertes lazos familiares y étnicos. Su capacidad para corromper a funcionarios y su brutalidad las hacen especialmente peligrosas. Han extendido su influencia a Europa Occidental, Estados Unidos y actualmente Sud América, aprovechando la inestabilidad política y económica de la región de origen y de destino. La información sobre esta mafia es a menudo fragmentada y difícil de verificar debido a su naturaleza clandestina. ¿Si está presente en Bolivia? Todo indicaría que sí.

¿Cómo se iniciaron en Sud América? Eso es difícil saberlo, pero, dentro de las hipótesis, mientras crecía el negocio de las drogas procedentes de Sudamérica en Europa, los cárteles europeos abrieron los ojos y, en lugar de usar intermediarios, buscaron, en alguna etapa de sus actividades ilícitas, tener contacto directo con los productores de droga. De esa manera aparecieron

con sus "emisarios" y "embajadores", en Colombia, Perú y Bolivia, que son los tres mayores productores de cocaína del mundo.

Obviamente, esto despertó celos en los cárteles que trabajan en el país, especialmente los brasileños (PCC y Comando Vermelho), que ya tenían tiempo en el tema con sus jefes viviendo tranquilos en Bolivia y que además les servían de intermediarios a los europeos. Los cárteles europeos movieron el tablero de la mafia sudamericana que además se vio menoscabada con la persecución de sus cabezas (como la de Marset y Tuta, por ejemplo) y un tanto desorganizada y debilitada por luchas internas disputas territoriales de actividad ilícita. También tiene que ver la expansión de actividades ilegales de organizaciones mafiosas sudamericanas de relativa menor importancia como el Tren de Aragua y el Cártel de los Soles, esta última, según Trump, apadrinada (o liderada) por el actual presidente venezolano Nicolás Maduro. Todo esto muestra, además, a Bolivia como un eje articulador de la actividad ilícita debido a la producción de materia prima para la fabricación de cocaína, su capacidad de refinación de droga, de acopio, de distribución, su posición geográfica y a la realidad permisiva, voluntaria o involuntaria, que mostró los últimos años en materia de lucha contra el narcotráfico. No hay que

olvidar que, desde la expulsión de la embajada Norteamericana, USAID Bolivia y la DEA, el país multipluri adolece de por lo menos tres grandes falencias en materia de lucha contra el narcotráfico: Logística, comunicacional y la casi inexistencia de labores de inteligencia. Todavía andamos reclamando la instalación y funcionamiento de los 13 radares franceses que vendrían a paliar en algo la lucha aérea contra el narcotráfico.

Es indiscutible la presencia de narco-cárteles en el país multipluri. Cuando se menciona tal presencia como de "emisarios", estos no vienen, pues, de vacaciones, vienen armados de violencia y con poder de decisión a hacer narconegocios y, también, aparentemente, de armas. Y por lo visto, los cárteles brasileños, ya sentaron sus actividades en Bolivia hace mucho tiempo, (posiblemente desde la gestión del coalero Morales).

Como sea, aquí ya es notoria la presencia de la mafia balcánica, brasileña, venezolana y no hay que olvidar que hace por lo menos dos años, ya se hablaba de la Ndragheta y Camorra italianas como posiblemente presentes en el país. En suma, a título de "coca no es cocaína" (entre muchas otras cosas), ¿nos dejan una pesadilla? ¿Tenemos que ir acostumbrándonos a la violencia ejercida por cárteles internacionales?

“

**Su capacidad para corromper a funcionarios y su brutalidad las hacen especialmente peligrosas"**

# Endeudamiento externo: entre la necesidad y el prejuicio

**Pablo Mendieta**  
ECONOMISTA



Bolivia atraviesa una encrucijada económica seria: escasez de dólares, alto déficit fiscal y una crisis de combustibles que asfixia. En este contexto, el país necesita claridad, madurez y responsabilidad en el manejo de la deuda externa.

Lo que no necesita —y lo que resulta francamente alarmante— es una sentencia judicial que criminaliza una decisión técnica adoptada en un momento de emergencia. La condena a algunas autoridades económicas por haber gestionado un crédito del Fondo Monetario Internacional (FMI) durante la pandemia es un grave error jurídico, económico e institucional.

Se trató de un instrumento de financiamiento rápido, aprobado por el FMI sin condiciones estructurales y diseñado precisamente

para contextos de urgencia sanitaria. Cientos de países accedieron a este mismo mecanismo. Solo en Bolivia se convirtió en un delito.

Peor aún: el Banco Central de Bolivia reconocido en 2023 que el uso de Derechos Especiales de Giro (DEG) del FMI no constituye un préstamo, sino una operación financiera estándar dentro de sus atribuciones. La sentencia, entonces, no solo es injusta: es profundamente incoherente con los propios actos del Estado boliviano. Este fallo envía un mensaje peligroso (incluso para el gobierno saliente): que en Bolivia, actuar con rapidez y responsabilidad en momentos de crisis puede llevar a la cárcel.

¿Quién querrá firmar un contrato, ejecutar un préstamo o tomar una decisión crítica si después puede ser procesado penalmente por criterios ambiguos o intereses políticos?

Lo más grave es que esta judicialización de la deuda externa ahuyenta a los técnicos, bloquea la

administración pública y sabotea la credibilidad internacional del país. ¿Cómo pretender que organismos multilaterales nos otorguen créditos si somos incapaces de garantizar seguridad jurídica sobre su gestión?

Administrar adecuadamente la deuda externa y pública no significa endeudarse por costumbre ni por conveniencia política. Significa seguir criterios técnicos claros: que la deuda sea sostenible en el tiempo, es decir, que pueda pagarse sin comprometer el crecimiento del país ni el gasto social; que se use para financiar proyectos con retorno económico y social, no para cubrir gastos insulsos o inversiones de dudosa rentabilidad.

También es importante que se negocien condiciones favorables de tasa, plazo y moneda, como lo establece el artículo 322 de la Constitución; y, sobre todo, que exista absoluta transparencia sobre su uso y destino. La deuda puede ser una palanca de desarrollo, pero también una trampa si se maneja mal o se politiza.

Y, sin embargo, la contradicción es escandalosa. En 2020 se rechazaban los créditos por razones supuestamente éticas, e incluso se promulgó la Ley 1313 para el Control y fiscalización de endeudamiento público y donaciones

con el fin de bloquear los créditos en esa gestión.

Estos años —con la misma vehemencia— se exigen nuevos préstamos para oxigenar la economía y ejecutar proyectos. Las mismas voces que promovieron la Ley 1313 ahora han acusado, y con razón, al Legislativo de paralizar el país por no aprobar más deuda.

Ante este panorama, es urgente un giro de fondo en la discusión. Administrar bien la deuda externa significa usarla para proyectos con impacto real, asegurar que sea sostenible en el tiempo y garantizar transparencia absoluta. Pero también significa defender la capacidad del Estado de actuar con agilidad en momentos críticos, sin miedo a persecuciones futuras.

El próximo gobierno no podrá sostenerse sin financiamiento externo. Y si el sistema judicial convierte en crimen la gestión responsable de deuda, simplemente estará condenando al país a la parálisis.

Es momento de construir una política de Estado sobre la deuda, no una con cálculo electoral. El crédito externo es una herramienta legítima y necesaria. Y lo que realmente amenaza la soberanía y la estabilidad del país no son los créditos, sino la inseguridad jurídica. La historia sabrá juzgar esta decisión.

“

**Estos años —con la misma vehemencia— se exigen nuevos préstamos para oxigenar la economía y ejecutar proyectos"**

## Con Jordania y Rusia por la Fecha FIFA

La Verde tendrá dos compromisos amistosos el 10 y 14 de octubre para aprovechar el tiempo antes de la resaca intercontinental. Villegas podría dirigir en el Mundial Sub-17.

RAFAEL CÁRDENAS  
PERIODISTA

Después de la clasificación al repechaje fijado para marzo del 2026, el trabajo de la Selección nacional no para, pues tiene agenda completa de amistosos para la fecha FIFA del próximo mes, el 10 de octubre se enfrentará a Jordania, en Turquía, y el 14 del mismo mes jugará ante Rusia, en Moscú.

Ayer se confirmaron los dos cotejos para Bolivia, que serán de preparación para el decisivo torneo de la FIFA.

El primer rival será Jordania, finalista de la Copa de Asia de 2024, que la perdió contra el anfitrión Qatar y está clasificado al Mundial de 2026. Será su primera participación en la mayor cita de selecciones de la FIFA.

"Son dos fechas en Europa que nos caen muy bien y con rivales difíciles. Con una buena parte de los jugadores tendremos que encontrarnos directamente en Europa, con jugadores del medio tendremos seguro un par de prácticas y luego viajaremos; pero podemos hacer una buena logística para llegar bien", apuntó el técnico de la Selección, Óscar Villegas. Jordania ocupa el puesto 64



**TRABAJO**  
Las fechas FIFA serán clave para la Verde con miras a tener una buena preparación.

de la clasificación mundial de la FIFA. Es noveno entre 46 participantes. Rusia está suspendida de toda competencia oficial internacional, desde que en febrero de 2022 invadió Ucrania. Ocupa la casilla 35 de las posiciones a nivel internacional.

Entre tanto, la fecha FIFA de noviembre se cruzará con el Mundial sub-17 en Qatar, donde estará la 'Verdecita'.

### OOODE TAQUITO

**Certamen.** El técnico de la Selección mayor, Óscar Villegas, expresó su deseo de dirigir a la 'Verdecita' en el Mundial Sub-17.

**Grupo.** La Verde fue desconcentrada y sus integrantes regresaron ayer a las ciudades y a los países donde residen.

Villegas quiere que la Selección mayor juegue dos partidos. Su idea es que se programen cotejos en Europa y en la sede del Mundial juvenil, donde el DT podría dirigir a la 'Verdecita'.

"Para nosotros todo es importante, es difícil priorizar, por lo que trataremos de enganchar partidos en Qatar y estar también con la sub-17", reveló.



Martins estuvo en el partido con Brasil.

EL DT HABLE DE DESEOS

## Por Martins y su regreso: "Tendría que verlo jugar"

Óscar Villegas, el seleccionador nacional, dio su criterio respecto a la posibilidad que abrió Marcelo Martins de regresar al fútbol para aportar con lo suyo en el repechaje intercontinental, al que accedió Bolivia y entregará dos cupos al Mundial de 2026.

El goleador histórico de la Verde con 31 conquistas y con más presencias con la camiseta nacional (101) aseguró que "la felicidad que los chicos de la Selección nos están dando te motivan a muchas cosas. Si Dios quiere así va a ser. Me siento bien para poder volver, veremos qué pasa", señaló Martins.

El estratega conoció por los medios esa declaración. "No sé. Lo escuché hablar de que quería dirigir, no sé si de esa manera. La verdad es que desconozco si es como jugador, porque no es un jugador activo, ni siquiera pensar donde lo puedo ver", dijo. El DT añadió: "deseos yo también tengo, me gustaría jugar a mí también de verdad. No sé, tendría que verlo jugar".

ESTÁ EN EL PUESTO 78 DEL RANKING FIFA

## Bolivia podría ir directo a la final de su llave

Bolivia ahora disputará el repechaje que se jugará entre el 23 y el 31 de marzo de 2026 en México, con partidos en Monterrey y Guadalajara, en la ventana de la Fecha FIFA. El torneo contará con un formato inédito que involucra a seis selecciones distribuidas en dos llaves.

Las cuatro selecciones con el ranking FIFA más bajo se enfrentarán en una semifinal a

partido único, mientras que los dos mejores equipos clasificados en el ranking pasarán directamente a la final.

En total, serán sólo cuatro partidos: dos semifinales y dos finales, todos en territorio mexicano y sin margen de error.

Esto le da a los dos equipos mejor rankeados una ventaja considerable, ya que sólo necesitarán ganar un partido para



Nueva Caledonia logró una hazaña al convertirse en la primera selección a la resaca.

clasificar, mientras que los otros cuatro equipos deberán ganar dos encuentros para obtener uno de los dos cupos disponibles para el Mundial. Los dos vencedores de las llaves serán los que se clasifiquen.

El ranking FIFA será clave. Con Bolivia ubicada en el puesto 78 espera por ver si avanza directamente a la final de su llave, evitando la semifinal.

Por ahora, sólo dos selecciones tienen asegurado su lugar en el repechaje: Nueva Caledonia (152 en el ranking FIFA) y Bolivia. Los otros cuatro cupos se completarán con un equipo de Asia, uno de África y dos de la Concafa.

## EL DEBER

eldeber@eldeber.com

La derrota de Argentina ante Ecuador en Guayaquil, por 1-0, trae consecuencias. El capitán Nicolás Otamendi (expulsado) se perderá el debut del Mundial 2026 y en la próxima actualización del ranking FIFA, la selección que dirige Lionel Scaloni abandonará el primer puesto que tenía desde abril de 2023. España quedará en la cima y Francia ocupará el segundo puesto.

El ranking FIFA refleja el rendimiento actual de las selecciones, premiando victorias contra rivales fuertes y en torneos de mayor relevancia. La diferencia de puntos entre los dos equipos antes del partido determina el "resultado esperado".

Si un equipo vence a uno mejor clasificado, ganará más puntos que si vence a uno de nivel inferior. La caída contra Ecuador (23° en el ranking) le impone una pérdida de puntos que bajarán a la 'Albiceleste' al tercer lugar.

Argentina le dirá adiós al primer lugar, que pasará a ser la quinta mejor marca histórica entre todas las selecciones en el ranking desde su creación en 1992.

El ciclo de dos años y cinco meses de la 'Albiceleste' quedó a sólo cuatro meses de igualar la marca de España, que fue líder durante dos años y nueve meses, entre 2011 y 2014.

Ese lugar de privilegio no resulta determinante para la Selección Argentina de cara al sorteo de la Copa Mundial 2026.

Por ser campeón del último Mundial, ya tiene asegurado un lugar como una de las 12 cabezas de serie para la Copa del Mundo 2026. Además, por ser locales, Estados Unidos, México y Canadá también tendrán ese privilegio, independientemente del lugar que ocupen en el ranking.

Ser cabeza de una serie le permite a una selección evitar rivales difíciles y jugar con equipos más accesibles, pues de esa manera tendrá más chances de pasar a la



Rendimiento. La actual campeona del mundo bajará de posición en el ranking FIFA y su principal figura también está cerca del retiro

ESPAÑA PASARÁ AL PRIMER LUGAR

## Argentina deja la cima del ranking, pero será cabeza de un grupo

Por ser el último campeón, el equipo del DT Lionel Scaloni ya tiene un lugar de privilegio en una de las 12 series del Mundial 2026

siguiente ronda de la cita global.

### Evento

La distribución de grupos será el viernes 5 de diciembre de 2025 en el Centro John F. Kennedy para las Artes Escénicas en Washington DC. En total, serán cuatro bombos para las 48 selecciones clasificadas y esta distribución se basará en la posición que ocupan en el ranking FIFA

en el momento que se realiza el sorteo. Se formarán 12 grupos de 4 equipos cada uno para así ordenar su calendario en la competencia.

El choque inicial será el 11 de junio y la final el 19 de julio de 2026. Las acciones se distribuirán entre Estados Unidos, Canadá y México; precisamente, en este último, se hará la inauguración desde el estadio Azteca.

### OOO DE TAQUITO

**Equipos.** Estados Unidos, México y Canadá serán asignados a grupos distintos con el fin de asegurar que cada uno dispute partidos en su propio país en la fase de grupos.

**Avance.** De cada grupo habrá dos clasificados y jugarán la ronda de dieciséisavos de final hasta llegar a la final.

### GRECIA

## Chura ya entrena en el Panetolikos

Jeyson Chura estampó su firma y ya comenzó a entrenar en el Panetolikos de Grecia. Su fue en venta definitiva con un costo aproximado de 150.000 euros.

El futbolista boliviano había dejado su club de origen, The Strongest, para dar su primer salto al fútbol internacional. Chura debutó en el fútbol profesional en el Tigre en 2020, cuando el técnico era Mauricio Soria. Es su único club de la Liga hasta el momento. Su formación fue en la Academia Tahuichi Aguilera.

El dinero que recibirá The Strongest por la venta de Chura servirá para atenuar el momento complicado por el que pasa en el tema económico, incluyendo multas.

### CRISIS

## Nacional se queda sin técnico

Nacional Potosí comunicó a través de sus redes sociales la destitución del entrenador paraguayo Pablo Godoy.

El equipo potosino expresó en sus cuentas oficiales: "Gracias prof. Pablo Godoy y a todo su cuerpo técnico por el compromiso y el tiempo dedicado a nuestro club. Mucho éxito en futuros proyectos".

No es el único que se fue. El pasado martes, Leonardo Éguez sorprendió al confirmar que dejaba el mando de Independiente de Sucre, pese a que el equipo mostró mejora en sus últimos compromisos. Se despidió en sus redes.

### TRAS INCIDENTES EN EL ESTADIO

## Independiente podrá jugar con su hinchada

El juez José Luis Arabito, titular del Juzgado de Garantías N°3 del Departamento Judicial Avellaneda y Lanús, hizo lugar a la solicitud de la Fiscalía y ordenó dejar sin efecto la medida cautelar, dictada tras los incidentes en el estadio Libertadores de América y que impedía a Independiente jugar con público en su cancha. La prohibición se dio por los hechos del pasado 20 de

agosto, durante el partido ante Universidad de Chile por la Copa Sudamericana.

La decisión judicial permitirá al equipo de Avellaneda volver a jugar con gente en su estadio este sábado, cuando reciba a Banfield a las 15:45 (hora boliviana) por la octava fecha del torneo Clausura de Argentina.

El fallo se dio tras la presentación, por parte del club, de un



El club argentino presentó un plan de seguridad para poder jugar con su hinchada

"Plan Operativo de Seguridad", elaborado con la Agencia de Prevención de la Violencia en el Deporte (APreViDe) y la Policía de la provincia de Buenos Aires, y con la participación de representantes de la Asociación del Fútbol Argentino (AFA).

La Justicia estableció el pasado 22 de agosto la medida cautelar por la cual el club no podía permitir el ingreso de público mientras avanzara la investigación y hasta que sus autoridades elaboraran un plan de seguridad, una decisión que llevó a la suspensión del encuentro previsto para el 24 de agosto entre Independiente y Platense en el Libertadores de América./EFE